

ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИК СЕРАФИМ (ШАХМУТЬ)

М. В. БЕСПАЛОВА, И. Е. ДЕДКОВСКИЙ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

По инициативе митрополита Минского и Белорусского Филарета (Вахромеева) 3 апреля 1984 года был установлен Собор Белорусских святых. Среди белорусских святых 7 князей, 20 епископов, 29 священников, 3 диакона, 13 монахов и 7 простых мирян. Некоторые из них были одновременно и монахами, и священниками – иеромонахами, игуменами и архимандритами. В XX в. Русская Церковь обогатилась тысячами святых, пострадавших за веру. Среди них были иерархи и священники, монашествующие и миряне, крестьяне и великие князья. Только в XX веке было канонизировано 50 святых, что превосходило количество святых за предыдущие 800 лет. Новомученики прошлого века имеют особое значение, так как их образ жизни зачастую был похож на наш. Их жизнь и смерть являются свидетельством того, что свобода личности, принципиальность и твердость веры – это реальность, доступная каждому из нас. Одним из новомучеников прошлого века является архимандрит Серафим (Шахмуть).

Родился архимандрит Серафим (в миру Роман Романович Шахмуть) 15 июля 1901 г. в д. Подлесье Ляховичской волости Барановичского уезда Гродненской губернии в семье обедневших крестьян. В этой большой крестьянской семье было 10 детей. В 1915 году умирает глава семьи и жизнь становится еще тяжелее. С детства Романа влекло к Церкви: «В то время, как все играли в обычные игры, он часто из палочек делал крестики, надевал в качестве епитрахили передник и начинал ”править службу”» [1]. Несмотря на финансовые трудности, Роман сумел закончить Ляховичское 2-классное народное училище в 1915 году, и в 1916 году он стал послушником в Минском Свято-Духов мужском монастыре. Однако военные действия в 1917 г. вынуждают его возвратиться в Подлесье. В 1922 г., чувствуя в себе монашеское призвание, он прибыл в Жировичский Успенский монастырь, где 1 апреля 1923 г. был пострижен в монахи с именем Серафим. В 1926 г. Серафима (Шахмутя) рукоположили во иеродиакона. В 1935 г. – во иеромонаха. Серафим обладал уникальными певческими данными, был хорошим регентом и уставщиком. В 1935–1937 годах Серафим служил в приходе в д. Курашево Вельского уезда Белостокского воеводства. В это время Серафим активно и, главное, успешно занимался миссионерской деятельностью среди тех местных жителей, которые в 20-е – начале 30-х гг. были обращены в унию «восточного обряда». Восточный обряд стремился сохранить полностью православную обрядовую практику богослужения, включая облачение священника в соответствии с православными традициями, а также манеры поведения, использование православных святых и другие эле-

менты. Единственным условием для такого обращения являлось безусловное признание верховной власти папы Римского.

Серафим (Шахмуть) был известен своей строгой аскетической жизнью. В конце 1939 года архиепископ Пантелеимон возвел Серафима в сан игумена, а затем в сан архимандрита. Именно этот архиепископ способствовал формированию Серафима как монаха с глубокой духовной жизнью.

В период Великой Отечественной войны на территории Беларуси многие православные храмы, бездействующие в предвоенный период, были вновь восстановлены, и начался процесс возобновления церковно-приходской жизни. Немаловажную роль в данном процессе сыграли архимандрит Серафим (Шахмуть) и иерей Григорий Кударенко (впоследствии архимандрит Игнатий). По благословению архиепископа Пантелеимона в августе 1941 г. они занимались миссионерской деятельностью с целью налаживания церковно-приходской жизни там, где в данный период она была разрушена. Отец Серафим посетил множество селений, в том числе и Минской области. В каждом собирались среди верующих прошения с просьбой об открытии приходских церквей; совершались богослужения, осматривались сохранившиеся храмы, избирались строительные комитеты для их ремонта. Также он собирал материалы о преследованиях Православной Церкви в Беларуси. В своих материалах он рассказывал о том, что ко времени посещения им Восточной Беларуси на всей ее территории «...не было ни одного епископа, причем нигде не было (за исключением Орши) ни одного открытого для богослужения храма [действующий в Орше храм был обновленческим]; что духовенство в большинстве своем и повсеместно было сослано, заточено в тюрьмы, а многие даже расстреляны; что церкви были превращены в клубы, театры, амбары [...] и многие из них разрушены; что почти всё церковное имущество было разгромлено и уничтожено безбожниками». Далее говорилось, «что народ радуется открытию церквей, и в Витебске при открытии Свято-Покровской церкви народ до того был тронут, что весь зарыдал, и священники не могли служить и был временный перерыв [...] и в Гомеле тоже при нашем отъезде зарыдал весь народ...» [2].

В Гомеле отец Серафим и отец Григорий часто посещали приходские храмы, служили в Петропавловском кафедральном соборе. В н. п. Ченки ими был открыт женский монастырь, в котором прибывало тридцать сестер, игуменьей здесь была монахиня Поликсения. Архимандрит Серафим постриг в рясофор Манефу (Скопичеву), которая в 2007 г. прославлена в лике преподобных. К сожалению, монастырь просуществовал только до сентября 1943 года.

После этой миссионерской поездки отец Серафим и отец Григорий служили в Минске в Свято-Духовской церкви. В июне 1944 г. проповедники переехали из Минска в Гродно. Там они ходили по лазаретам, проповедовали, причащали раненых. В Гродно 6 сентября 1944 года за свою деятельность по открытию храмов их арестовали, следствие длилось 10 месяцев.

По обвинению в принадлежности к «немецким контрреволюционным органам» Серафим (Шахмуть) был приговорён к 5 годам заключения в концлагере. Там вскоре (предположительно в 1946 году) он скончался. Его сподвижник священник Григорий Кударенко, отбыв срок заключения, вернулся в Жировичский Успенский монастырь, принял монашеский постриг с именем Игнатий и умер в 1984 г. в возрасте 89 лет в сане архимандрита.

28 октября 1999 года Священным Синодом Белорусской Православной Церкви по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II архимандрит Серафим Шахмуть был причислен к лику 23 местночтимых святых новомучеников земли Белорусской, а в августе 2000 года Архиерейским Собором Русской Православной Церкви прославлен в соборе новомучеников и исповедников Российских XX века.

Список литературы

1 Жировицкая обитель. Богословско-литературно-художественный листок. – 2000. – № 5 (18). Свято-Успенский Жировицкий монастырь, 2000. – С. 24–28.

2 Священник Федор Кривонос. Миссионеры военных лет // Царкоўнае слова. – 1996. – № 5 (50). – С. 34–35.

3 День памяти преподобномученика Серафима Жировичского [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://zhirovichi-monastery.by/serafim-zhirovichskii>. – Дата доступа : 20.11.2023.

УДК 27-9(476.2)

ДУХОВНОЕ И КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ЛУЧИНА В СИМВОЛЕ ХРИСТИАНСТВА

С. И. ВАРИКОВА

Государственное учреждение образования «Лучинская базовая школа»

Изучение материальной и духовной православной культуры родного края является важной составляющей патриотического воспитания подрастающего поколения. Краеведческий аспект играет важную роль в пробуждении интереса к историческому прошлому.

В государственном учреждении образования «Лучинская базовая школа» (далее школа) созданы все условия для приобщения учащихся к изучению духовных и культурных традиций наших предков. В 2022 году на базе школы была открыта музейная комната, одной из экспозиций которой является уникальная коллекция наперсных крестов. При оформлении экспозиции возникла необходимость определения каждого из них. В музее хранятся артефакты, выявленные за последние 15 лет на территории агрогородка Лучин Рогачёвского района. Приобщение учащихся к выявлению причин мно-